



# HAC 2011



**HOLLANDA DİYANET VAKFI**  
**ISLAMITISCHE STICHTING NEDERLAND**



**2011  
HAC**  
ORGANİZASYONU

## GİRİŞ

İslam'ın temel şartlarından biri olup, uluslararası bir faaliyet özelliği arzeden Hac Organizasyonu, Diyanet İşleri Başkanlığımız tarafından 1979 yılından beri başarılı bir şekilde yürütülmekte, Avrupa'dan, Müşavirlikler ve Diyanet Vakıfları vasıtasıyla yapılan Hac Organizasyonları da, Cidde'den itibaren Diyanet İşleri Başkanlığı Hac Organizasyonuna dahil olmaktadır. Diyanet İşleri Başkanlığımızın Hac organizeesindeki bu başarısı halkımızın Başkanlığımıza duyduğu güven ve organizasyonda görevli personelin üstün gayretleri ile gerçekleşmekte, buna göre hizmet kalitesi de her geçen yıl artmaktadır. Hac farızasını yerine getirmek maksadıyla Suudi Arabistan'a giden vatandaşlarımızın; bu ibadetlerini, Yüce Dinimizin temel esaslarından birisi olduğu bilinciyle, kurallarına uygun biçimde, devletimizin onuruna yaraşır bir şekilde, sağlık ve güvenlik şartları içinde yapmaları, Başkanlığımızın dolayısıyla da Din Hizmetleri Müşavirliğimizin öncelikli hedefleri arasındadır.

Bu sebepledir ki, Diyanet İşleri Başkanlığımız, 2011 yılı Hac Organizasyonu'nda da, vatandaşlarımızın Mekke ve Medine'de kalacakları bina ve otellerin, geçmiş yıllara nisbetle fiziki şartlar açısından daha iyi konumda olmasına özen göstermiş, bu farızanın; ibadet, irşad, bilgilendirme ve hizmet anlayışı içinde, Haccın mana ve hikmetine yaraşır şekilde ifa edilmesine büyük önem vermiştir. 2011 yılı hac farızasının bu anlayışla tamamlanmasını Yüce Mevla'dan niyaz ederiz.

## ORGANİZASYON

Hollanda’ dan Hacca gitmek isteyen vatandaşlarımız için düzenlediğimiz Hac Organizasyonu geçen yıllarda olduğu gibi bu yıl da, T.C. Diyanet İşleri Başkanlığı ve Türkiye Diyanet Vakfı hizmetlerinden faydalanılarak, **T.C. Lahey Büyükelçiliği Din Hizmetleri Müşavirliği ve Hollanda Diyanet Vakfı** işbirliği ile gerçekleştirilecektir.

### 2011 YILI HAC ORGANİZASYONU ÇEŞİTLERİ

Bu yıl Hollanda’dan hacca gidecek vatandaşlarımıza farklı hizmet seçenekleri sunabilmek amacıyla, Diyanet İşleri Başkanlığımız tarafından yurtdışı için belirlenen aşağıdaki kategorilerde organizasyon düzenlenmiştir.

**Normal 1. Tip**

**Müstakil Odalı 3. Tip**

## NORMAL 1. TİP

### Bu Tipte Verilecek Hizmetler

Odalarda yerleşim; Mekke'de 3,5 m<sup>2</sup>'ye, Medine'de ise 4 m<sup>2</sup>'ye 1 kişi düşecek şekilde yapılacaktır. Günlük kahvaltı ve akşam yemeği tabldot, çay self-servis usulü verilecektir. Yemek esnasında su ve meşrubat kısıtlaması yapılmayacaktır. Şeytan taşlamaya gidiş-dönüş otobüs ücretleri hacılarımızın kendilerine ait olacaktır. Mekke'de 1 km'den fazla mesafedeki binalardan Harem'e gidiş ve dönüşler servis otobüsleriyle sağlanacaktır. Arafat öncesi ve bayram günlerinde yoğun trafik nedeniyle **Mekke**'de servislerin çalıştırılması mümkün olmayacaktır. **Medine**'de binaların Mescid-i Nebi'ye yakın ve yürüme mesafesinde olması sebebiyle, servise ihtiyaç duyulmayacaktır. Seyahat sürelerinin uzaması halinde hacı adaylarından ilave bir ücret alınmayacağı gibi, sürenin kısa olması halinde de herhangi bir ücret iadesi yapılmayacaktır. Ortalama süresi uçak programına göre ortalama 30 gündür. Uçuşlar, Amsterdam gidiş ve Amsterdam dönüş şeklinde olacaktır. Türkiye'de izin kullanacakların dönüş tarihi açık olacak ve gidiş tarihinden itibaren 6 ay içerisinde istedikleri tarihte dönüş yapabileceklerdir.

**Ücret:**

Normal 1. Tip kişi başına : **3200 AVRO**

**Özellikleri:**

Konaklama; **Mekke**'de Mesfele, Hafayir, Cervel, Zahir, Mahbes'ül Cin, Şişe ve Aziziye bölgelerinde Harem'e en fazla 7 km, **Medine**'de ise Merkeziye'de, Mescid-i Nebi'ye yürüme mesafesindeki binalarda sağlanacaktır.

Binalardaki yerleşim genelde **oda sistemine** uygun olup, **kadınlar ve erkekler ayrı ayrı odalarda** ve bir odada en çok **5 kişi** birlikte kalacak şekilde iskân edilecektir.

Binalardaki odalar karyolalı ve klimalı olup, **banyo ve tuvaletler** müşterek kullanılacaktır.

## MÜSTAKİL ODALI TİP

### **Bu Tipte Verilecek Ortak Hizmetler:**

Bu organizasyona katılacak olanlar; içinde tuvalet ve banyosu bulunan, karyolalı ve klimalı, iki veya üç kişilik odalarda kalacaklardır. Günlük kahvaltı ve akşam yemeği tabldot, çay, self-servis usulü verilecektir. Yemeklerde su ve meşrubat kısıtlaması yapılmayacaktır. Binalarda, günlük standart otel hizmeti verilmeyecektir. Şeytan taşlamaya gidiş-dönüş ücretleri, hacılarımız tarafından karşılanacaktır. Seyahat sürelerinin uzaması halinde hacı adaylarından ilave bir ücret alınmayacağı gibi, sürenin kısa olması halinde de herhangi bir ücret iadesi yapılmayacaktır. Mekke’de 1 km’den fazla mesafedeki binalardan Harem’e gidiş ve dönüşler servis otobüsleriyle sağlanacaktır. Arafat öncesi ve bayram günlerinde yoğun trafik nedeniyle **Mekke’de** servislerin çalıştırılması mümkün olamayacaktır. Medine’de Merkeziye’deki binalar genelde müstakil odalı standartta inşa edildiğinden, normal tipteki hacılar da müstakil odalı tip hacıların kaldığı binalarda birlikte iskân edilebilecektir. Bu tipte, uçak programı ve slot durumuna göre **kafilelerin Hac’da kalış süreleri** ortalama olarak **30 gün** civarında olabilecektir.

### **Konaklama:**

**Mekke’de** Harem avlusuna uzaklığı en fazla 7000 m. mesafede olan, Medine’de ise Merkeziye’de Mescid-i Nebi’ye yürüme mesafesinde yer alan binalarda sağlanacaktır.

## MÜSTAKİL ODALI 3. TİP

### Ücreti:

2 Kişilik odada kişi başı : **4.500 AVRO**

3 Kişilik odada kişi başı : **4.300 AVRO**

## HAC TİPLERİ VE ÜCRETLERİYLE İLGİLİ ÖZET TABLO

<i>Hac Organize Tipleri</i>	<i>Hac Ücretleri</i>	<i>Önkayıta Ödenen</i>	<i>Kesin Kayıta Ödenecek</i>
Normal 1. Tip	3200 Avro	500 Avro	2700 Avro
Müstakil Odalı 3. Tip (2 kişilik oda kişi başına)	4500 Avro	500 Avro	4000 Avro
Müstakil Odalı 3. Tip (3 kişilik oda kişi başına)	4300 Avro	500 Avro	3800 Avro

## TÜM KATEGORİLERDE HACI ADAYLARINDAN ALINACAK ÜCRETE KARŞILIK VERİLECEK GENEL HİZMETLER

1. Suudi Arabistan'a gidiş-dönüş uçak biletleri alınacaktır.
2. **Mekke** ve **Medine**'de ikamet edecekleri otel ve binalar kiralanacaktır.
3. Suudi Arabistan tarafından verilecek hizmet bedelleri ödenecektir.
4. **Cidde-Mekke-Medine** ve **Meşair** intikalleri ile **Mekke** ve **Medine**'deki ziyaret yerleri için otobüs kiralanacaktır.
5. **Mekke**'de Harem'e 1000 m. mesafeden uzak yerlerdeki binalar için servis konulacaktır.
6. Arafat ve Mina için birer öğün kumanya ve Arafat için ayrıca bir öğün sıcak öğle yemeği verilecektir.
7. Dönüşlerde; hacıların **Mekke** ve **Medine**'den havalimanlarına eşyalarının nakli için bir kamyon kiralanacaktır.
8. **Kurban ücretleri hacı adayları tarafından ödenecektir.**
9. Hacı adaylarımız Suudi Arabistan'a intikalden önce bölgesel ve ülkesel seminerlerde Hac ibadeti konusunda yeterince bilgilendirileceklerdir.
10. Hacı adaylarımızın Suudi Arabistan'a gidiş ve dönüşleri hava yolu ile, Cidde'den Mekke'ye, Mekke'den Medine'ye, Mekke'den Arafat, Müzdelife ve Mina'ya, ve Medine'den Cidde'ye intikalleri ise otobüslerle gerçekleştirilecektir.
11. **Bu yıl Medine ziyareti hac sonrası yapılacaktır.**
12. Hacı adaylarına evlerinden Mescid-i Haram'a gidiş-dönüş servis hizmeti verilecektir.
13. Hacı adaylarımızın, Mekke'den Medine'ye, Medine'den

- Cidde'ye intikali sırasında fazla eşyalar için kamyon tutmaları halinde kamyon ücreti kendileri tarafından ödenecektir.
14. Hacı adaylarımıza Medine ve Mekke'de bulunacakları süre içerisinde sabah ve akşam olmak üzere günlük iki öğün yemek, Arafat'ta iki öğün, Minada bir öğün yemek verilecektir. Ayrıca Hac dönüşü Cidde Havalimanı'nda bir öğün kumanya verilecektir.
  15. Hacı adaylarımız Medine ve Mekke'de klimalı, asansörlü, karyolalı, duşlu otellerde barındırılacaklardır.
  16. Hacı adaylarımız ortalama 45 kişilik gruplara ayrılacak ve her bir gruba tecrübeli birer görevli verilecektir. İbadetler bu görevlilerimizin rehberliğinde topluca yapılacaktır.
  17. Mekke ve Medine'de hastalanan hacı adaylarımız, yataklı ve tam teşekküllü ve önemli ameliyatları dahi yapabilecek teknik donanıma ve uzman doktorlara sahip **Diyamet Hastaneleri'nde** ücretsiz muayene edilecekler, gerektiğinde yataklı tedavileri yapılacak ve kendilerine ücretsiz ilaç verilecektir.
  18. Hacı adaylarımız görevlilerimizin refakatinde Mekke ve Medine'de ziyaret yerlerine otobüslerle ücretsiz olarak götürüleceklerdir.
  19. Hacı adaylarımızın vize ve uçak bileti işlemleri tarafımızdan yapılacaktır.
  20. Hacı adaylarımızın havaalanlarındaki gidiş-dönüş işlemleri ile Suudi Arabistan'daki her türlü sağlık ve resmi işlemleri Diyanet İşleri Başkanlığı'nın uzman elemanları tarafından yürütülecektir.

21. Mekke'de bulunulan süre içerisinde, kurban kesme ve özel seyahat masrafları hacı adaylarının kendilerine ait olacaktır.
22. Hollanda'da oturumu olup da seyahate Türkiye'den katılacak hacı adayları kendilerine bildirecek gün ve saatte İstanbul Atatürk Hava Limanında hazır bulunacaklardır.
23. Hacı adaylarımızın ibadetlerini eksiksiz yapabilmelerinde rehberlik yapmak, Suudi Arabistan'a giriş ve çıkış işlemlerini yaptırmak ve her konuda yardımcı olmak üzere her gruba Hollanda'daki din görevlilerimizden bir din görevlisi verilecektir.
24. Hacı adaylarımıza hac yolculuğu hakkında bilgi vermek amacıyla seyahatten önce bilahare yazıyla bildirilecek yer ve tarihlerde seminerler yapılacaktır. Hacı adaylarımızın kadın-erkek hepsinin bu seminere katılmaları gerekmektedir. Seminerlerin yer ve tarihleri daha sonra bildirilecektir.
25. Herhangi bir sebepten Hacca gitmekten vazgeçenlerin paraları, kendileri için o tarihe kadar yapılan masraflar karşılığında 100 Avro kesildikten sonra iade edilecektir.
26. İsteyen hacılarımız hac dönüşü Türkiye'de kalabilecekler ve Hollanda'dan çıkış tarihinden itibaren 6 ay içinde döndükleri takdirde başka bir ücret ödemededen geri gelebileceklerdir. Bulunduğu ildeki uçak bürosunun bir engel çıkarması halinde Vakıf Merkezi ile irtibat kurularak biletlerinin okeyi alınacak, fakat yeni bir bilet veya diğer hava yollarından ayrı bir bilet alınmayacaktır. Alındığı takdirde, hangi sebeple olursa olsun kullanılmayan bilet için veya alınan başka bir bilet için vakfımız tarafından bir ödeme yapılmayacaktır.

27. Hacı adayları seyahatleriyle ilgili sağlık, seyahat, kaza gibi her türlü sigortalarını kendileri yaptıracaklardır.
28. Hacı adayları zenzem dahil 8 kg el bagajı ile 30 kg serbest bagaj hakkına sahiptir.
29. Serbest bagaj hakkının üzerindeki fazla yükler için uçak firmalarınca alınacak ücret hacılarımız tarafından ödenecektir.
30. Uçuşlarla ilgili gecikmeden, geç gelen veya kaybolan bagajlardan uçak şirketi sorumludur.
31. Hacı adayları gerek Mekke gerek Medine’de ve seyahat esnasında sebep olacakları her çeşit zararı tazmin ile yükümlüdür.
32. Hacı adayları Suudi Arabistan’a girmesi yasak olan yayınları ve maddeleri yanlarında bulundurmuyacaklardır.
33. Suudi Arabistan’nın mahalli kurumlarından kaynaklanan her türlü olumsuzluktan organizasyonumuz sorumlu değildir.
34. Hacı adaylarından vefat eden cenazeleri, vefat ettikleri yerde defnedilir. Defin ile ilgili her işlemler Diyanet İşleri Başkanlığı tarafından yürütülür.

## HACI ADAYLARINA VERİLECEK MALZEMELER

### Erkek için

1. Hac ilmihali
2. Haccı anlamak
3. Hac duaları
4. Hac Albümü
5. Elbiselik kumaş
6. Elbise modeli A4 (Erkek için)
7. Poşet çanta
8. Kemer
9. 5 adet maske
10. 2 adet havlu
11. 1 adet kokusuz sabun
12. Terlik
13. 1 adet ihram
14. Elbise için 1 adet küçük bayrak

### Kadın için

1. Hac ilmihali
2. Haccı anlamak
3. Hac duaları
4. Hac Albümü
5. Elbiselik kumaş
6. Elbise modeli A4 (Kadın için)
7. Poşet çanta
8. Heybe
9. 5 adet maske
10. 2 adet havlu
11. 1 adet kokusuz sabun
12. Terlik
13. 2 adet başörtüsü
14. Elbise için 1 adet küçük bayrak

## SAĞLIK HİZMETLERİ

Diyanet işleri Başkanlığı sağlık ekiplerince; **Mekke**'de 150 yataklı Diyanet Hastanesinde, **Medine**'de 50 yataklı Diyanet Hastanesinde, Binaların bulunduğu bölgelerde açılacak polikliniklerde, Sağlık Merkezi ve Sağlık Ocaklarında, Gezici sağlık ekiplerince Mekke ve Medine'deki binalarda, Arafat'ta sağlık çadırlarında, 15'i tam donanımlı 20 adet ambulansla, Mina'da seyyar sağlık ekiplerince, Sağlık hizmetleri verilecektir.

### Önemli Uyarı:

1. Yürüme engelli olan veya Hac ibadetini yerine getiremeyecek derecede kronik bir hastalığı olan kişiler kayıt yapmış olsalar bile Hac Organizasyonu'na katılmaları mümkün değildir. Organizasyonumuz gerektiğinde Hacı adaylarından sağlık raporu talep edecektir.
2. Hacılarımız; hastalanmaları halinde, durumunu önce kendi grubundaki din görevlisine veya kfile başkanına bildirecek, ilk tedavi en yakın sağlık ocağı veya poliklinikte yapılacak, ihtiyaç olması halinde ise hastaneye gideceklerdir.
3. **İlaçlar** her bir hacı adayının ödediği katkı payına göre Türkiye'den temin edilerek götürüldüğünden, diğer hacıların hakkını da gözetmek bakımından, ihtiyaçtan fazla ilaç alınmamalıdır.
4. Hacılarımız; sürekli kullandıkları ilaçları yanlarında getireceklerdir.

## DİKKAT EDİLMESİ GEREKEN HUSUSLAR

- Her yıl birçok hacımız, parasını yitirerek veya çaldırarak mağdur olmaktadır. Bu nedenle, tavafa veya namaza giden hacımız, üzerinde fazla para bulundurmamalıdır.
- Her yıl Mekke’de kurban kestirme konusunda birçok olumsuzluklar yaşanmaktadır. Bu nedenle, geçen yıl olduğu gibi bu yıl da kurbanlar, Diyanet İşleri Başkanlığı tarafından İslâm Kalkınma Bankası aracılığı ile toptan kestirilecektir. Bu konuda kafile başkanlarının talimatına uyulmalıdır.
- Kaldığı binayı bulamayan hacımız, yaka kartının arkasında kayıtlı telefonları arayarak, bulunduğu yeri ilgililere bildirmelidir.
- Uçağa veya servis otobüslerine binip inme sırasında acele edilmemeli ve görevlilerin uyarılarına dikkat edilmelidir. Özellikle namaz sonraları servislere binip inmede izdiham yaşandığından, kalabalık azalıncaya kadar Harem’de ibadetle meşgul olunmalıdır.
- Medine’de evler Harem’e yakın olduğundan, namaz sonrası yemekhane girişlerinde uzun sıralar oluşmaktadır. Hacılarımıza, namaz sonrası yemek salonlarına biraz gecikmeli gelmelerini tavsiye ederiz.
- Üzerinde 10.000 Avro’dan fazla para bulunduran hacı adaylarının, Suudi Arabistan gümrüğü giriş ve çıkışlarında bu parayı beyan etmeleri gerekiyor.

## SEYAHAT TARİHLERİ

Organizasyonumuzla hacca gidecek hacı adaylarının **20 Ekim - 20 Kasım 2011** tarihleri arasında izinli olmaları yeterli olacaktır. Kesin hareket ve dönüş tarihleri, oluşturulacak kafilelere göre hacı adaylarının adreslerine daha sonra bildirilecektir. Ön kayıt, kesin kayıt ve hacle ilgili diğer konularda bilgi için başvurulacak merciler aşağıda bildirilmiştir.

## MÜRACAATLAR

2011 Yılı Hac Organizasyonumuza müracaatlar geçen yıl olduğu gibi ön kayıt ve kesin kayıt şeklinde olmak üzere iki aşamada yapılacaktır.

### A. Önkayıt:

**2011** yılında organizasyonumuzla hacca gitmek isteyen vatandaşlarımız, kontenjanımız sınırlı olduğundan öncelikle ön kayıt sistemiyle kayıt yapılacak, ve kendilerine bir kayıt numarası verilecektir. Ön kayıtlar **01 Haziran - 31 Temmuz 2011** tarihleri arasında HDV camileri ve din görevlileri aracılığı ile yapılmıştır.

### A. Kesin Kayıt:

Ön kayıt yaptıran hacı adaylarımız, kayıt için gerekli bütün belgeleri hazırlayıp **10 Ağustos 2011** tarihinden itibaren en geç **5 Eylül 2011** tarihine kadar Hollanda Diyanet Vakfı Merkezi'ne veya buldukları yerlerdeki Diyanet camile-

rinde Hac müracaatları ile ilgilenen görevlilere başvurarak teslim edeceklerdir. Belgeleri tam olarak teslim alınan hacı adaylarının kesin kaydı yapılmış olacaktır.

## KESİN KAYIT MÜRACAATLARINDA DİKKAT EDİLECEK DİĞER HUSUSLAR

- 1. Hollanda oturumu olmayanların vizelerinin alınması mümkün olmadığından Organizasyonumuzla hacca gitmeleri mümkün değildir.**
- Hollanda dışında herhangi bir Avrupa ülkesinde oturumlu olan veya Türk vatandaşlarıyla herhangi bir **akrabalık bağı** bulunmayan, Faslı, Iraklı, Afganistanlı, Somalili vb. gibi diğer ülke vatandaşı müslümanlar, Hollanda pasaportu olsa dahi (Suudi Arabistan Hac Bakanlığı kabul etmediği için) kayıt yapılmayacaktır.
- 3. 42 yaşın altında olup mahremi bulunmayan bayanlar, hac vizesi Suud Hac Bakanlığının kararı nedeniyle alınamayacağından kesinlikle kayıt yapılmayacaktır.**
- Sağlık yönünden, hac ibadetini kendi başına yapabilmesine mani durumu olanların ve yürüme engeli bulunanların ve tekerlekli sandalye kullananların hac müracaatları kesinlikle kabul edilmeyecektir. Hac ibadetini kendi başına yapabilmesine mani durumu olduğu halde kayıt yaptıran kişilerin durumu tespit edildiği an yapılan müracaatlar iptal edilecektir.
- Hacca hangi pasaportla gidilecekse o pasaportun verileri müracaat formuna doldurulacaktır. Hollanda pasaportu olanların bu pasaportla müracaat etmeleri daha uygundur. Türk pasaportuyla müracaat edenler oturum kartı,

veya Hollanda pasaportunu yanında götürmek durumundadırlar.

6. Türk pasaportlarıyla müracaat edilmesi halinde bu pasaportların yeni çipli pasaport olması gerekmektedir.

## MÜRACAAT SIRASINDA İSTENECEK BELGELER

1. **Pasaport** (Pasaportun gidiş tarihinden itibaren en az 6 ay geçerlik süresi olacak ve vize için 3 boş sayfası bulunacaktır. (Türkiye Cumhuriyeti pasaportu bulunmayanlar ise Hollanda Pasaportu ile müracaat edebileceklerdir. Hollanda pasaportunun bitiş tarihi de en az 6 aydan fazla olacaktır.)
2. **Oturum kartının önlü arkalı fotokopisi.** (Hollanda pasaportuyla müracaat edenler için gerekmez) Hollanda vatan-daşı olup Türk pasaportuyla müracaat edenler, oturma kartı yerine Hollanda pasaportunun fotokopisini göndereceklerdir.
3. **4 adet yeni çekilmiş arka fonu beyaz vesikalık fotoğraf.**
4. **Doldurulmuş ve imzalanmış Hac Kayıt Formu**
5. **Nüfus Cüzdanının önlü-arkalı fotokopisi.**  
(Kendi boyutlarında kesilmiş)
6. **Hac ücretinin hesaba yatırıldığına dair bankadan alınacak makbuzun aslı.**
7. **Menenjit aşısı olduğuna dair belge.**  
(Mencevax ACW 135 Y) Bu belge üç yıl geçerlidir.

**Müracaat için:**

**1. HOLLANDA DİYANET VAKFI**

**Javastraat 2 2585 AM DEN HAAG**

**Tel: 070 - 362 44 81-Fax: 070 - 364 45 65**

**Web : [www.diyamet.nl](http://www.diyamet.nl) [hac@diyamet.nl](mailto:hac@diyamet.nl)**

**2. HDV ŞUBE DİN GÖREVLİLERİ**

**3. HDV ŞUBE YÖNETİCİLERİ**

**Hac Hesap No : 55.84.78.948**

**Hesap İsmi : Adviseurschap van  
Religieuze Dienstverlening**

**Şehir : Den Haag**

**Banka : ABN-AMRO Bank**

## Mekke-i Mükerrerme'deki Ziyaret Yerleri

### • Peygamberimiz'in Doğduğu Ev

Peygamberimizin doğduğu evin yerinde inşa edilen ve halen kütüphaneye olarak kullanılan bina.

### • Cin Mescidi

Cinlerin Peygamberimizden Kur'an-ı Kerim dinlediği yer.

### • Cennetü'l Muallla

Hz. Hatice validemizin kabrinin de bulunduğu kabristan.

### • Arafat

Haccın önemli rükünlerinden Vakfe'nin eda edildiği, öğle ile ikinci namazlarının birleştirilerek kılındığı yer.

### • Müzdelife

Meş'ari'l-Haram'ın bulunduğu, Müzdelife vakfesinin yapıldığı ve akşamla yatsı namazlarının cem'i tehirle kılındığı yer.

### • Mina

Hz. İbrahim (a.s.)'in, oğlu Hz. İsmail (a.s.)'i kurban etmek istediği ve hacda şeytan taşlamanın gerçekleştirildiği yer.

### • Cebel-i Nur (Hira Dağ) Peygamberimize ilk Vahyin geldiği dağ.

### • Cebel-i Sevr

Hicret esnasında Peygamberimizin Hz.Ebu Bekir'le birlikte gizlendiği mağaranın bulunduğu dağ.

## Medine-i Münevvere'deki Ziyaret Yerleri

### • Mescid-i Nebi

(Ravza-i Mutahhara)

Peygamberimizin

Medine'de inşa ettiği ve

halen medfun bulunduğu mescid.

### • Cennetü'l Baki

Binlerce sahabenin medfun bulunduğu kabristan.

### • Kuba Mescidi

İslâm'da ilk inşa edilen mescid.

### • Yedi Mescitler

Hendek savaşının yapıldığı yer.

### • Mescid-i Kibleteyn

Kıblenin, Mescid-i Aksa'dan Mescid-i Haram'a döndürüldüğü mescid.

### • Uhud Şehitliği

Uhud savaşının yapıldığı ve Hz. Hamza (r.a.) ile diğer Uhud şehitlerinin medfun bulunduğu yer.

## Mekke ve Medine'deki Ziyaret Yerleri



Arafat Dağı - Cebel-i Rahme / Mekke



Hira Dağı / Mekke



Sevr Dağı / Mekke



Müzdelife / Mekke



Cennetü'l-Mualla / Mekke



Şeytan Taşlama /  
Mina-Mekke



Peygamberimizin  
Doğduğu Evin Yerinde İnşae  
Edilen Kütüphane Binası/ Mekke



Osmanlı Tren İstasyonu / Medine



Uhud şehitliği / Medine



Cennetü'l-Baki / Medine



Mesacid-i Seb'a (7 mescidler) / Medine



Mescid-i Nebi / Medine



Kuba Mescidi / Medine



Kibleteyn Mescidi / Medine







## HOLLANDA DİYANET VAKFI

Javastraat 2 2585 AM DEN HAAG

Tel: 070 - 362 44 81-Fax: 070 - 364 45 65

Web : [www.diyagnet.nl](http://www.diyagnet.nl) [hac@diyagnet.nl](mailto:hac@diyagnet.nl)